
札幌市立北辰中学校 

令和６年度 全国学力・学習状況調査 結果の概要 

 ４月に行われた、全国学力学習状況調査につきまして、本校の結果に伴う概要がまとまりましたの

で、ご報告いたします。 

 

【中学校 国語】  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(◎)上回っている              

              (○)  やや上回っている+3% 

              (△)  やや下回っている-3%  

(●)下回っている 

 

記号の意味 

本校の概要 

学習指導要領の領域等 

◎「言葉の特徴や使い方に関す
る事項」の平均正答率 
・全国平均に比べ、上回ってい
る。 
 
◎「情報の扱い方に関する事
項、書くこと」の平均正答率 
・全国平均に比べ、上回ってい
る。 
 
◎「我が国の言語文化に関する
事項」の平均正答率 
・全国平均に比べ、上回ってい
る。 

◎「話すこと・聞くこと」の平
均正答率 
・全国平均に比べ、上回ってい
る。 
 
◎「書くこと」の平均正答率 
・全国平均に比べ、上回ってい
る。 
 
◎「読むこと」の平均正答率 
・全国平均に比べ、上回ってい
る。 
 

今回の調査における課題 改善の方向 

 
◆「知識・技能」の課題 
・意見と根拠など情報と
情報との関係について
理解すること。 
 
◆「読むこと」の課題 
・文章と図とを結びつ
け、その関係を踏まえて
内容を解釈すること。 

 
◇読解活動の充実 
・個で考える時間、グルー
プで考える時間を取り、
自分の考えと仲間の考え
を比較して確認する時間
の充実を図る。 
 
・ワークや問題を利用し、 
聞かれていることを「読
む（理解する）」活動の充
実を図る。 
 
※様々な学習場面で、互
いの意見や教科書の意見
を読み取ることができる
授業の工夫改善を進め
る。 

ほぼ同程度 ←全国平均正答率 

※「ほぼ同程度」は、全国の平均正答率と比較して±３ポイントの範囲



【中学校 数学】 
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記号の意味 

ほぼ同程度 ←全国平均正答率 

※「ほぼ同程度」は、全国の平均正答率と比較して±３ポイントの範囲

本校の概要 

学習指導要領の領域等 
 
◎「数と式」の平均正答率 
・全国平均に比べ、上回ってい
る。 
 
◎「図形」の平均正答率 
・全国平均に比べ、上回ってい
る。 
 
◎「関数」の平均正答率 
・全国平均に比べ、上回ってい
る。 
 
◎「データの活用」の平均正
答率 
・全国平均に比べ、上回ってい
る。 
 

今回の調査における課題 改善の方向 

 
◆「数と式」の課題 
・「連続する２つの偶数」な
どを、文字を用いて表すこ
と。 
 
 
◆「図形」の課題 
・事象を角の大きさに着目
して観察し、問題解決の過
程や結果を振り返り、新た
な性質を見出すこと。 
 
◆「関数」の課題 
・事象を数学的に解釈し、
問題解決の方法を数学的
に説明すること。 
 
 
◆「データの活用」の課題 
・複数の集団データの分布
の傾向を比較して読み取
り、判断の理由を数学的な
表現を用いて説明するこ
と。 
 

 
◇偶数＝２の倍数のよう
なイメージをしっかりも
たせ、今回多かった「ｎ、
ｎ＋２」のような誤答を
減らせるようにする。 
 
 
◇自分の考えや他者の考
えを交流し、多様な考え
に気付ける活動を充実さ
せる。 
 
 
◇表、式、グラフなど、関
数の意味を深く理解し、
課題に対しての「用い方」
「答え方」「表現の仕方」
などを明確にして課題解
決の方法を考える活動を
充実させる。 
 
◇箱ひげ図の特徴を比較
して読み取り、そのこと
を根拠として判断した理
由を説明する活動を充実
させる。その際、四分位
数、四分位範囲、最大値、
最小値などといった指標
を用いて表現できるよう
にする。 
 
 



【生徒質問紙調査より】 

◇肯定的な回答の割合が高いもの  

質   問   事   項 北辰中 全 国 

朝食を毎日食べますか ９２．０％ ７９．１％ 

毎日、同じくらいの時刻に寝ていますか ８４．１％ ８０．７％ 

毎日、同じくらいの時刻に起きていますか ９１．５％ ９２．５％ 

自分には、よいところがあると思いますか ８４．６％ ８３．３％ 

いじめは、どんな理由があってもいけないことだと思いますか ９３．８％ ９５．７％ 

先生は、あなたのよいところを認めてくれていると思いますか ９１．５％ ９０．４％ 

人が困っているときは、進んで助けていますか ８８．７％ ９０．１％ 

学校に行くのは楽しいと思いますか ８６．３％ ８３．８％ 

人の役に立つ人間になりたいと思いますか ９４．８％ ９５．２％ 

友達関係に満足していますか ８９．２％ ９０．１％ 

授業や学校生活では、友達や周りの人の考えを大切にして、お互いに協力

しながら課題の解決に取り組んでいました。 
９２．１％ ９２．３％ 

総合的な学習の時間では、自分で課題を立てて情報を集め整理して、調べ

たことを発表するなどの学習活動に取り組んでいますか 
８８．７％ ８２．２％ 

あなたの学級では、学級生活をよりよくするために学級活動で話し合い、

互いの意見のよさを生かして解決方法を決めていますか 
９２．６％ ８６．３％ 

国語の勉強は大切だと思いますか ９４．３％ ９３．９％ 

数学の勉強は大切だと思いますか ９３．２％ ８７．２％ 

 

◇肯定的な回答の割合が低いもの 

質   問   事   項 北辰中 全 国 

2 年生のときに受けた授業で、PC・タブレットなどの ICT 機器を、どの程

度使用しましたか。（ほぼ毎日の割合） 

１１．９％ ３１．０％ 

数学の問題が解けたとき、別の解き方を考えようとしていますか ３９．８％ ４６．０％ 

 

◇携帯電話・スマートフォンの使い方についての調査結果（ ）内は全国平均 
約束をきちんと

守っている 

だいたい守って

いる 

あまり守ってい

ない 

守っていない 携帯・スマホは持っ

ているが約束はない 

携帯・スマホを

持っていない 

３３．０％ 

（34.0） 

４２．６％

（38.2） 

６．８％

（5.6） 

０．６％

（1.3） 

１０．８％ 

（16.8） 

５．７％ 

（3.2） 

 

 

 
 今年度も肯定的な回答の項目が多く、子どもたちの高い意識と意欲が伺えます。札幌市の課題である「自

分のよさや可能性に気づく」という観点においても、R5 年度の中学校 3 年生平均が 80％であったのに対

し、今年度本校 3年生は 84.6％と、自己肯定感の高まりを感じ取れます。各教科における分析でも、日々

の授業に、課題をもって臨み解決していく姿勢が身に付いている生徒の学力が高い傾向が見られます。今

後も本校の教育活動を通して、子どもたちの声を聞き、子どもたちが学びを深め、更に成長できるよう努

めてまいりたいと思います。 


